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DOKUMENTY 

Pápežská rada pre pastoráciu v zdravotníctve

Dolentium hominum (Chiesa e salute nel modno)
N. 77 roč. XXV. N. 2/ 2011 

Najnovšie vydanie časopisu Pápežskej rady pre pastoráciu 
v zdravotníctve (PRpPZ) je venované konferencii, ktorú 
zorganizovalo toto dikastérium na tému Ústredné postave-
nie zdravotnej starostlivosti o ľudskú osobu pri prevencii 
a liečení choroby HIV/AIDS. Podujatie sa konalo 27.-28. 
mája 2011 vo Vatikáne za účasti vysokých cirkevných 
predstaviteľov, členov a konzultorov pápežskej rady, ako 
aj mnohých medicínskych odborníkov z celého sveta.

Konferenciu otvoril predseda PRpPZ arcibiskup Zyg-
munt Zimowski a pripomenul, že vo svete funguje 117 
tisíc zdravotníckych centier Katolíckej cirkvi, od jednodu-
chých lekárskych poradní v džungli až po veľké poliklini-
ky v mestách. Katolícka cirkev a zvlášť Pápežská rada pre 
pastoráciu v zdravotníctve začali ako jedny z prvých veno-
vať pozornosť chorobe HIV/AIDS a jej rôznym aspektom 
a dôsledkom – zdravotníckym, sociálnym, ekonomickým 
a v neposlednom rade morálnym. Keď začiatkom osem-
desiatych rokov bola identifikovaná AIDS/HIV (infekčná
choroba vírusového pôvodu), vzápätí na to zareagovali 
mnohé rehoľné kongregácie, diecézne a národné Chari-
ty, ako aj inštitúcie Katolíckej cirkvi a začali sa zaoberať 
zdravotnými, sociálnymi a pastoračnými potrebami ľudí 
nakazenými touto chorobou. Pápežská rada pre pastoráciu 
v zdravotníctve zorganizovala roku 1989 medzinárodnú 
konferenciu na tému o AIDS. Nasledovali mnohé iniciatí-
vy, ako napr. založenie Nadácie milosrdného Samaritána 
(r. 2004), ktorú Ján Pavol II. zveril pod patronát PRpPZ.

Podľa arcibiskupa Zimowskeho bola konferencia 
ďalšou príležitosťou na predstavenie a šírenie učenia Ma-
gistéria v tejto oblasti, na podporu etického povedomia 
u tých, ktorí sa starajú o chorých na AIDS, ako aj úcty 
k ľudskej dôstojnosti každej nakazenej osoby. Prítomným 
sa prihovoril aj vatikánsky štátny sekretár, kardinál Tar-
cisio Bertone, ktorý zdôraznil potrebu solídneho etického 
základu pre boj s touto pandémiou: „Výchova k zanecha-
niu rizikového správania, ktorá je založená na solídnych 
morálnych princípoch, sa ukazuje ako účinná a pretvára 
sa na väčšiu otvorenosť voči prijatiu tých, ktorí sú už na-
kazení týmto vírusom“. 

Na konferencii sa zúčastnil aj Európsky komisár 
pre zdravie a spotrebiteľskú politiku John Dalli, ktorý  

zdôraznil, že v boji proti AIDS sa musíme riadiť základ-
ným ľudským právom na zdravie a na osobnú dôstojnosť. 
Dr. Giuliano Rizzardini, riaditeľ Oddelenia infekčných 
chorôb v Nemocnici Luigiho Sacca v Miláne, ktorý pra-
coval ako lekár v Ugande, vo svojom príhovore uviedol, 
že pri zdravotníckej starostlivosti o chorých na HIV/AIDS 
je dôležité mať na zreteli nielen medicínsko-vedecké a vý-
chovné aspekty zdravotnej starostlivosti, ale je potrebné 
skúmať aj usmernenia Magistéria a príslušné pastoračné 
smernice. No predovšetkým je nevyhnutné pristupovať 
k týmto chorým podľa vzoru milosrdného Samaritána, 
ako to robili napr. Boží služobník o. Giuseppe Amborsoli 
a dr. Matthew Lukwiya v Ugande, keď sa starali o chorých 
na HIV/AIDS.

Vo svojej hlavnej prednáške arcibiskup Zymowski 
uviedol: „V diskusii o bioetických otázkach, ktorých sa do-
týka táto choroba a jej liečba, a pri sledovaní terapeutickej 
odôvodnenosti nových medicínskych produktov sa zdôraz-
ňuje, že jedinou skutočnou prevenciou sú zmeny v sexuál-
nom správaní. To je etické učenie Magistéria Cirkvi, ktoré 
bolo veľmi účinné všade tam, kde bolo implementované 
ako napr. v Ugande a prinieslo pokles šírenia infekcie. 
Posolstvo Cirkvi adresované všetkým ľuďom dobre vôle 
hovorí „áno“ životu, prežívanému šľachetne a ľudsky, keď 
človek má v úcte svoje vlastné telo i telo druhého. Cirkev 
predkladá cestu ľudského rastu osoby, či už zdravej alebo 
nakazenej chorobou, podľa modelu ľudskej sexuality zalo-
ženého na hodnotách manželskej vernosti a rodiny. Zaiste 
ide o ťažšiu cestu, ale ako je vidieť, možnú.

Na konferencii vystúpil o. i. aj Michel Sidibé, výkon-
ný riaditeľ UNAIDS a pod-sekretár OSN na tému Trvalo 
udržateľná zdravotná starostlivosť ako morálna povin-
nosť, a arcibiskup Silvio Tomasi, stály pozorovateľ Svätej 
Stolice pri OSN, na tému Medzinárodná úloha Katolíckej 
cirkvi pri prevencii a liečení HIV/AIDS. 

V záverečnom prejave Mons. Zimowski ocenil 
prínos konferencie pre súčasné diskusie o HIV/AIDS 
a zdôraznil, že Cirkev prostredníctvom svojich inšti-
túcií zdravotnej starostlivosti hrá rozhodujúcu úlohu 
pri prevencii a starostlivosti o ľudí nakazených víru-
som HIV.                  -sg-
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 145/2012, Brusel, Belgicko

Udalosti v rámci EÚ monitoruje časopis Europe Infos. 
Z  januárového čísla vyberáme dve z nich. Úvodník ča-
sopisu nám dáva do pozornosti novembrové stretnutie 
v Libanone.  Bola tu usporiadaná parlamentná konfe-
rencia skupiny poslancov EU pod názvom „Budúcnosť 
kresťanov na Blízkom východe“. Konferencia sa ko-
nala pod záštitou alexandrijského maronitského pat-
riarchu, Jeho Svätosti Bécharu Pierre Raïa, predsedu 
Európskeho parlamentu Jerzyho Buzeka a predsedu 
Európskej komisie José Manuela Barrosu, v spolupráci 
s ich kolegami z libanonského parlamentu a s krajina-
mi Blízkeho Východu, ako aj za podpory COMECE 
a východných cirkví. V rámci diskusií vyjadrili účast-
níci z Libanonu, Egypta a Iraku opakovane svoje oba-
vy, že arabská jar sa premení na arabskú zimu. Ma-
ronitský patriarcha vo svojom príhovore varoval pred 

tým, že zmeny môžu viesť k náboženským konfliktom.
Hovorilo sa o potrebách kresťanov žijúcich v týchto 
oblastiach, o častých krvavých útokoch na nich. Prá-
ve teraz v období zmien je dôležité, aby kresťania boli 
priekopníkmi pre model spoločnosti, ktorá sa tvorí 
pluralitou odpustenia a prevezme zodpovednosť v bo-
ji proti všetkým formám fundamentalizmu, fanatizmu 
a neznášanlivosti. Znakom nádeje pre rok 2012 by bolo 
jednak znovuotvorenie katedrály v Bagdade, postihnu-
tej masakrou na jeseň minulého roku a jednak prípadná 
návšteva pápeža v Libanone, o ktorom blahoslavený 
pápež Ján Pavol II. povedal, že nie je len krajinou, ale 
je posolstvom slobody a modelom pluralizmu tak pre 
Východ, ako aj pre Západ. 

 Bude EÚ v súvislosti s novým rámcovým progra-
mom pre výskum Horizont 2020 podporovať výskumné 

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Pápežské misijné diela (PMD) na svojom zasadaní (9.-14. 
mája 2011) v Ríme schválili Výročnú správu 2009/2010, 
ktorá obsahuje finančný súhrn vyzbieraných príspevkov
určených pre misijné účely v roku 2009 a ich prerozde-
lenie na rok 2010. Pápežské misijné diela zahrňujú: Die-
lo šírenia viery (Opera per la Propagazione della fede), 
Dielo sv. Petra apoštola (Opera di San Pietro Apostolo) 
a Misijné dielo detí (Opera dell´Infanzia Missionaria). 
Základným pravidlom práce týchto inštitúcií sú transpa-
rentnosť a zodpovednosť pri spravovaní hmotných do-
bier. Práca PMD by nebola možná bez intenzívnej práce 
národných riaditeľov Pápežských misijných diel a ich 
spolupracovníkov v jednotlivých krajinách. 

Ako bolo zdôraznené počas plenárneho zasadania,  
podpora misijných aktivít, formácia misionárov a dielo 
evanjelizácie majú svoj základ výlučne v moci spásonos-
ného Božieho slova. Tí, ktorí sú zapojení do služby evan-
jelizácie, sú nástrojmi Kristovej lásky. Osobitnou úlohou 
PMD je upierať svoj pohľad ponad cirkevné a geogra-
fické hranice k tým národom, ktoré čakajú na Kristovo 
svetlo a na to, aby mladé cirkvi mohli ohlasovať Božie 
kráľovstvo.

PMD každoročne vyzbierajú finančné prostriedky,
aby ich mohli prerozdeliť cirkvám a tým bratom a se-
strám vo svete, ktorí sú v núdzi. Cieľom distribuovanej 
finančnej podpory nie je odstrániť všetku chudobu, ktorá
sa dotýka stoviek miliónov ľudí. V správe sa konštatu-
je, že finančná kríza spôsobila aj pokles príspevkov na
misie. Je však potrebné usilovať sa o to, aby napriek 
ekonomickým obmedzeniam, cirkvi „dali koľko mohli, 
ba aj viac, ako mohli“ (2 Kor 8, 3). A práve Pápežské 
misijné diela sú inštitúcie, ktoré uskutočňujú túto jednotu 
a zdieľanie dobier medzi jednotlivými cirkvami a národ-
mi. „Vzdávajme preto vďaky Bohu (porov. 2 Kor 9, 11) 
za túto účasť na charitatívnej láske a všeobecnej solidari-
te“ – uvádza sa v správe. PMD dostávajú príspevky z ce-
lého sveta a následne ich prerozdeľujú pre misijné účely 
predovšetkým do krajín Afriky, Latinskej Ameriky, Ázie 
a Oceánie, ale aj do niektorých krajín Európy, ako napr. 
Albánsko, Azerbajdžan, Bosna-Hercegovina, Rumunsko 
či Srbsko. V správe sa uvádza, že Katolícka cirkev na 
Slovensku venovala v roku 2009 pre Dielo šírenia viery 
644.502,47 $ US; pre Dielo sv. Petra 127.377,74 $ US 
a pre Misijné dielo detí 133.014,22 $ US.                         -sg- 

Pápežské misijné diela 

Výročná správa 
2009/2010
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Predkladaná publikácia Nemeckej biskupskej kon-
ferencie obsahuje príspevky a podnety v rámci pas-
torácie rodín pri príležitosti Nedele rodiny, ktorá 
sa od roku 1976 slávi vo všetkých nemeckých die-
cézach v druhú nedeľu cezročného obdobia, teda 
v nedeľu po Krste Pána. Cieľom tohto slávenia je 
spojiť sa s úmyslami Svetového dňa rodiny. 

V úvodníku dokumentu sa čitateľom prihovára 
nový predseda Komisie pre manželstvo a rodinu 
pri Nemeckej biskupskej konferencii, limburgský 
biskup Dr. Franz-Peter Tebartz-van Elst. Vo svoj-
om príhovore dáva do popredia dôležitosť solida-
rity v rodine, vzájomné nesenie bremien. Zdôraz-
ňuje v ňom, že rodiny sú spoločenstvami viery, sú 
„cirkvou v malom“, kde sa nasledujúce generácie 
učia viere svojich rodičov. Rodiny sú tiež spoločen-
stvami života, v ktorých sa odovzdávajú hodnoty 
a princípy. Sú zvláštnym miestom solidarity, a pre-
to si ju aj sami zasluhujú. Pri slávení Nedele rodiny 
roku 2012 je teda v popredí snaha povzbudiť k žitiu 
solidarity v rodinách a angažovať sa v solidarite 
pre rodiny. Publikácia je rozdelená na niekoľko 
častí. Prvá z nich sa zaoberá rodinou z pohľadu 
spoločnosti. Nájdeme tu argumenty dávajúce do 
popredia inštitúciu rodiny, ktorá je predstavovaná 
ako budúcnosť spoločnosti. Veľký dôraz sa kladie 

na silu solidarity v nej. Nejde len o hodnotu, ku 
ktorej sa v rodinách vychovávajú ďalšie generácie. 
Solidarita je čosi, čo sprevádza celým životom. Je 
to otvorenosť pre vzájomnú podporu aj v ťažkých 
životných situáciách a základná hodnota, bez ktorej 
by nefungovali ľudské spoločenstvá. Princíp soli-
darity sa v spomínanom článku ďalej analyzuje – či 
už ide o solidaritu medzi manželskými partnermi 
alebo generáciami, vzájomnú solidaritu rodín ale 
tiež solidaritu, ktorú má spoločnosť rodinám preja-
vovať. Práve posledne zmienený aspekt je konkrét-
ne rozvinutý v jednom z ďalších príspevkov. 

Ďalšiu časť publikácie tvorí pastoračné hľadis-
ko. Dôležitým faktorom v pastorácii rodín je vy-
jadrenie konkrétneho spolucítenia. Je to vlastne 
solidárnosť s ľuďmi v ich životných situáciách. 
Znamená to brať vážne rodinnú situáciu otcov, ma-
tiek a detí, dôverovať im, že môžu riadiť svoj ži-
vot a že sa môžu rozvíjať.   Dokument tiež prináša 
rozličné príklady z praxe v rámci pastorácie rodín. 
Ide o projekty ako sú Rodinná kaviareň, Adventné 
okno, Pomoc pri učení či domácich úlohách. Dôraz 
je tiež kladený na nové výzvy v rámci pastorácie 
rodín, a teda hľadanie nových možností a spôsobov 
spolupráce kňaza a pastoračných asistentov či spo-
lupracovníkov.                                                   -ľh- 

Nemecká biskupská konferencia 

Ťahajú všetci za jeden povraz? 
Arbeitshilfen N. 250/20101

úlohy týkajúce sa embryí a embryonálnych kmeňových 
buniek? To je otázka, ktorá tvorí podtitul článku obo-
znamujúci čitateľskú verejnosť s podrobnosťami tohto 
rámcového programu. Do pozornosti sa dáva tiež fakt, 
že v rámci rôznych vylepšujúcich návrhov Európskej 
komisie k Horizontu 2020 sa opomínajú dva dôležité 
princípy. Prvým je ochrana dôstojnosti človeka a dru-
hým je prednosť záujmov a blaha ľudského živého or-
ganizmu pred záujmami spoločnosti a vedy. Sekretariát 
COMECE sleduje s veľkou pozornosťou etické debaty 
súvisiace s touto tematikou. Jej odborná skupina pre 
oblasť bioetiky sa dvakrát vyjadrovala k téme výsku-
mu ľudských embryí a využívania ľudských embryo-
nálnych kmeňových buniek. Samotný časopis Europe 
Infos priniesol k tejto téme sériu článkov.

COMECE považuje za dôležité, aby bolo financo-
vanie takéhoto výskumu vyčlenené z programu Hori-
zont 2020 a upozorňuje na fakt rozhodnutia Európske-
ho súdneho dvora v kauze Greenpeace verzus Brüstle. 
V tomto súdnom rozhodnutí bol jasne definovaný po-
jem ľudského embrya a potvrdil sa zákaz patentovania 

vynálezov využívajúcich embryonálne kmeňové bunky. 
Ak sa má plne rešpektovať záver tejto európskej inštitú-
cie do dôsledkov, potom je neprípustné, aby bol takýto 
výskum financovaný z akýchkoľvek zdrojov EÚ.

Článok tiež upozorňuje na to, že výskum embry-
onálnych kmeňových buniek nesplnil doterajšie oča-
kávania. V terapii sa ukazujú iné, perspektívnejšie 
riešenia. Či už je to výskum adultných kmeňových 
buniek alebo využitie pupočníkovej krvi. Tieto sú ak-
ceptovateľné tak v širokej vedeckej obci ako aj v etic-
kej oblasti. Svoje zázemie majú i v členských štátoch 
EÚ. Mali by byť preto podporované programom Ho-
rizont 2020. Okrem toho i prieskum medzi občanmi 
EÚ nedávno ukázal, že väčšina je skôr za výskum 
adultných kmeňových buniek a embryo považuje od 
počatia za ľudský život. Čo sa týka ďalších krokov 
schvaľovania Horizontu 2020, existujúci kontrolný 
mechanizmus subsidiarity dáva možnosť vyjadriť sa 
aj parlamentom členských krajín. COMECE očakáva, 
že v prebiehajúcom zákonodarnom procese dostanú 
priestor zlepšujúce návrhy Európskej komisie.   -ľh- 
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Canisiuswerk

Svet a duchovné povolanie
N. 12/2011, Rakúsko

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 50-52/2011

Z článkov Švajčiarskych cirkevných novín vyberáme dva, 
ktoré zaujali svojou tematikou. Ten prvý sa zaoberá kvali-
tou pastoračnej starostlivosti v zdravotníctve.  Zatiaľ čo sa 
v poslednom čase etabloval princíp zabezpečenia kvality 
a jej rozvoj v mnohých zdravotníckych profesiách, nemoc-
ničná pastorácia sa ocitla v týchto snahách v úzadí. Čita-
teľom sa tu ponúka analýza výskumu ohľadne systematic-
kej činnosti pastoračnej praxe v zdravotníctve. Cieľom je 
priniesť reflexiu ponuky služby zo strany Cirkvi. Empiric-
ký prieskum sa uskutočnil v priebehu posledných štyroch 
rokov na vzorke vyše 650 pacientiek a pacientov v 30 ne-
mocniciach akútnej starostlivosti a na psychiatrických kli-
nikách. Pri prieskume sa zohľadňovalo, či pastoračná čin-
nosť plní evanjelizačnú úlohu, či slúži ľuďom, zohľadňuje 
aktuálnu situáciu a nakoľko má víziu do budúcna. Vychá-
dzajúc z výsledkov spomínaného prieskumu je zrejmé, že 
pre pacientov sú veľmi dôležité empatia, pochopenie, roz-
hovor, a tiež rituály a symboly – ako sú požehnanie, mod-
litba či bohoslužba. Celkovo možno zhrnúť, že duchovná 
pastorácia v nemocniciach má veľkú dôveru u pacientov 
a že je pre mnohých neodmysliteľnou súčasťou pobytu 

v zdravotníckych zariadeniach. Aj táto duchovná služba 
však stojí pred novými výzvami. Hľadá nové možnosti 
ďalšej spolupráce s oblasťou ošetrovateľstva. 

Pri príležitosti 200. výročia narodenia mohučského bis-
kupa Wilhelma Emmanuela von Kettelera sa dáva do po-
zornosti sociálna angažovanosť spomínaného biskupa a je-
ho životná cesta. Narodil sa na Božie narodenie roku 1811 
a dostal aj symbolické meno Emmanuel. Jeho smerovanie 
bolo sprvu svetského charakteru, vyštudoval právo a chcel 
budovať sľubnú kariéru. No po zážitku obrátenia zmenil 
svoje plány a stal sa kňazom. V rokoch krízy a týfovej epi-
démie pomáhal zakladaním rozličných spolkov a bratstiev. 
Ako odpoveď na situáciu po revolučných rokov 19. storočia 
sa z farára sedliakov stal poslanec Nemeckého národného 
zhromaždenia.  Ako mohučský biskup považoval sociálnu 
otázku za najdôležitejšiu. Neskôr sa angažoval za sociál-
nu reformu. Viac o jeho iniciatívach, publikačnej činnosti 
a angažovanosti sa v prospech robotníkov, o jeho účasti na 
zasadnutiach 1. vatikánskeho koncilu, ako aj o ťažkých 
dôsledkoch tzv. „kultúrneho boja“ pre Cirkev v Nemec-
ku sa možno dočítať v spomínanom príspevku.       -ľh- 

Rakúsky časopis Canisiuswerk prináša čitateľom obraz 
ženy, ktorá vstúpila do povedomia spoločnosti ako prie-
kopníčka v sociálnej oblasti a zakladateľka náboženskej 
ženskej spoločnosti Caritas Socialis. Hildegarda Burjano-
vá bude 29. januára blahorečená. Pochádzala z liberálnej 
židovskej rodiny Freundovcov. Krátko po sobáši s Alexan-
drom Burjanom, tiež židovského pôvodu, vážne ochorela. 
Keď už jej stav vyzeral beznádejný, došlo  na veľkonočnú 
nedeľu roku 1909 k prekvapujúcemu zlepšeniu, čo bolo 
podnetom na jej obrátenie na katolícku vieru a následný 
krst. Pracovné povinnosti priviedli manželov z Berlína 
do Viedne, kde sa Hildegarda angažovala v sociálnej ob-
lasti Katolíckej cirkvi.  Ako jedna z prvých vypracovala  

koncept realizácie encykliky Rerum novarum na politickej  
i sociálnej úrovni. Tvrdila, že najdôležitejšie je postaviť 
človeka na nohy a presvedčiť ho o jeho dôležitosti. Veľmi 
úzko spájala úsilie sociálnej angažovanosti so žitím kato-
líckej viery. Zasadzovala sa za práva žien a upozorňovala 
na problematiku detskej práce. Po páde monarchie vstúpila 
nakrátko do politiky presvedčená, že nespravodlivé štruk-
túry možno zmeniť len na politickej úrovni. V roku 1919 
sa stala prvou a vtedy jedinou poslankyňou parlamentu za 
Kresťansko-sociálnu stranu v Prvej republike. V roku 1919 
založila spoločnosť Caritas Socialis a neskôr, aj napriek 
odporu Cirkvi, prvý domov pre slobodné matky s deťmi 
vo Viedni. Hildegarda Burjanová zomrela r. 1933.   -ľh- 


